

Отзыв

**об автореферате диссертации Егоровой Людмилы Геннадьевны
«Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в
контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика**

Диссертация Л. Г. Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» посвящена комплексному описанию места и роли печатных СМИ в преодолении кризиса идентичности, присущего периоду трансформационных изменений, а также ресурсов региональной периодики в деле консолидации общества.

В работе впервые теоретически обосновывается и описывается реализация трансформационного потенциала печатных средств массовой информации в процессе изменения медиапространства Крымского полуострова на основании мониторинга медиа Республики Крым в период с 2014 по 2021 год. Поэтому можно отметить актуальность исследования, представленного на защиту. Автором вводится понятие микротемы в качестве обозначения развития в СМИ одной из тем, которая является наиболее актуальной для определенного периода и определенной территории и которая разрабатывается в соответствии с идентификационными установками (целями) и ожиданиями самого общества.

Научная новизна диссертации четко обозначена в автореферате и не вызывает сомнений. В работе комплексно исследованы и описаны системные проявления кризиса идентичности в контексте процессов модификации социальной системы и трансформации коммуникативного пространства; сформулированы направления изменения идейно-ценностной концепции Русского мира; представлено оригинальное исследование динамики дискурса печатных СМИ Республики Крым по мере интеграции в российское информационное пространство, в котором выявлены медийные

идентификационные векторы и обозначены актуализирующие микротемы. В разделе «Степень разработанности проблемы» можно увидеть, насколько автор основательно подготовился к исследованию заявленной темы, глубоко изучив работы, посвященные региональной периодике.

Поставленные задачи убедительно решены автором, выявляя важные в теоретическом отношении принципы:

Преодоление кризиса идентичности возможно путем нахождения объединяющей идеи, которой становится концепция Русского мира с артикулированием традиционных ценностей российского общества и многообразия этнических и культурных идентичностей;

Развитие качественного сегмента печатных СМИ в России имеет стратегический характер: именно качественная пресса обладает высокой степенью достоверности и глубиной анализа, ограничивает возможность дестабилизации общества;

Трансформационный потенциал наиболее отчетливо проявляется в дискурсе общественно-политических печатных изданий полуострова, в котором происходит процесс «перевода» политической событийности в смысловое поле как на лингвистическом, так и на экстралингвистическом уровне;

Концептуализация действительности в крымской периодике происходит в соответствии с изменением реалий в двух направлениях – как отражение трансформационных процессов и как их актуализация в сознании массовой аудитории.

Согласимся с автором работы в том, что в период общественно-политических трансформаций связанный с ними кризис идентичности имеет комплексную природу; особое место при этом занимает региональная идентичность, которая может стать фактором интеграции.

Одним из достоинств диссертации можно отметить стремление расширить научное «поле» исследования, что заключается в комплексном и последовательном изучении изменений информационного пространства полуострова и основных тенденций этой трансформации с помощью типологического подхода, нацеленного на анализ структурных компонентов медиасистемы, и дискурс-анализа как исследования способов описания этого

процесса в СМИ. Столь разносторонний подход к исследованию заявленной темы позволил Л.Г. Егоровой добиться интересных и значительных результатов.

Как одно из достоинств отметим последовательность и логически выверенную структуру работы. Автором рассматривается проблема трансформации современного российского общества, описывается понятие кризиса идентичности с выявлением ее характеристик. Диссертант представляет крымскую региональную идентичность сквозь призму СМИ полуострова, выполняющих консолидирующую функцию в сложной политической ситуации; рассматривает вопросы формирования системы СМИ Республики Крым, а также дискурс газетной периодики и ее основные микротемы в динамике. Л. Г. Егорова стремится продемонстрировать реализацию трансформационного потенциала печатных средств массовой информации в ходе изменения медиапространства Крымского полуострова, что предопределило комплексный подход к исследуемому материалу.

Детально проанализированы динамика регистрации печатных СМИ Республики Крым и формирование системы СМИ города федерального значения Севастополя, описан феномен дискурса СМИ Республики Крым, исследованы микротемы как актуализаторы политических событий в печатных изданиях Республики Крым с позиций процесса интеграции в российское медиапространство в дискурсе крымских СМИ. Исследование микротем в СМИ региона дает возможность автору работы показать, что коммуникативное поле медиасреды полуострова определяется идентификационными установками и ожиданиями общества поступательного развития Крыма вместе с Россией. Все вопросы в работе исследованы убедительно, подкреплены глубоким анализом текста, повествование логически выстроено и не вызывает возражений.

В целом диссертационное исследование производит благоприятное впечатление, с интересом читается и полно представляет заявленную в названии тему. Диссертантка достигла поставленной цели и сумела решить конкретные задачи.

Автореферат составлен в соответствии с необходимыми требованиями, он передает содержание работы, акцентирует внимание на концепции

исследования и содержит важные научные выводы. Список опубликованных статей, среди которых 26 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, подтверждает направление научного поиска соискательницы.

Безусловно, диссертация Людмилы Геннадьевны Егоровой «Трансформационный потенциал качественной периодики Крыма в контексте смены информационной парадигмы (2014–2021)» отвечает критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 28.08.2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. — Медиакоммуникации и журналистика.

20.03.2024



Кривонос Алексей Дмитриевич,
доктор филологических наук (научная специальность 10.01.10 – Журналистика), профессор, зав. кафедрой коммуникационных технологий и связей с общественностью федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

Почтовый адрес: 199023 Санкт-Петербург, кан. Грибоедова, д.30-32. Тел. +7 812 45897630.

Против включения моих персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации Л.Г. Егоровой, и их дальнейшей обработки, не возражаю.